

## Поученіе въ день Введенія во храмъ Пресв. Богородицы.

Часто теперь раздаются горькія сѣтованія на то, что дѣти „отъ рукъ отбиваются“, не слушаютъ родителей, не почитаютъ ихъ, оскорбляютъ, ведутъ разгульную, безобразную жизнь.

И, дѣйствительно, волосы становятся дыбомъ, сердце трепещетъ, обливается кровію, когда читаешь о тѣхъ ужасныхъ, гнусныхъ, мерзкихъ преступленіяхъ, которыя совершаются подростками и юношами въ предѣлахъ нашей родной, православной, святой Руси. Страшно за будущее, стыдно за братій нашихъ. Русь святая, Русь святая! Думала ли ты, что породишь такихъ сыновъ, позорящихъ тебя своими звѣрскими дѣлами? Не ты ли, дорогая, на всемъ своемъ тысячелѣтнемъ жизненномъ пути всегда отличалась отъ другихъ народовъ кротостію, смиреніемъ, челобѣтностію, состраданіемъ къ ближнему? Не ты ли ходила положить жизнь за други своя, страждущія отъ жестокихъ притѣснителей, враговъ Христа? Не тебя ли, мать наша, по праву и достоинству называли святою, не твоихъ ли чадъ именовали христоносцами? Кто же подмѣнилъ тебя? Кто довелъ до звѣроподобія чадъ твоихъ, съ наслажденіемъ упивающихся кровію ближнихъ своихъ? О, горе, горе! Даже нѣкоторые изъ «лучшихъ людей» твоихъ рукоплесканіями привѣтствуютъ эти убійства, и мерзкихъ убійцъ считаютъ «мучениками» за идею, грабителей и насильниковъ „друзьями народа“ и ратуютъ за „неприкосновенность“ обрызганной кровію „личности“ этихъ изчадій ада!

Нѣтъ, святая, не вѣрю: это не ты,—подмѣнили тебя и оклеветали. Нѣтъ, ты не способна на убійства, насилія, грабежи; тебѣ всегда противны были эти злодѣянія, ты всегда клеймила ихъ достойнымъ именемъ, не возводила и не возведешь ихъ на пьедесталь добродѣтелей. Оклеветали тебя.. А ты, многострадальная, ты, молчаливая и терпѣливая, молчишь; молчишь,

пока есть силы, молча стонешь, и тяжко-тяжко страдаешь. Господи, Господи! молишь ты... Не до конца прогнѣвайся на насъ! Не воздай намъ по грѣхамъ нашимъ, и по беззаконіямъ нашимъ не сотвори! Исповѣдуемъ грѣхи наша: мы мало думали о Тебѣ, плохо исполняли заповѣди Твои, не обращали вниманія на воспитаніе дѣтей нашихъ: плоды рукъ своихъ снѣдаемъ. О насъ сказалъ великій старецъ, архимандритъ Макарій, алтайскій проповѣдникъ: „Господи! до чего дожили люди.. У меня въ Алтаѣ киргизы больше знаютъ“ истинъ св. православной вѣры.

„Киргизы больше знаютъ!“ Киргизы, недавно оглашенные свѣтомъ Евангелія. А вѣдь мы—русскіе люди—переживаемъ десятую сотню лѣтъ отъ временъ св. Владиміра, просвѣтителя Россіи. Какое бы за это время мы должны скопить духовное богатство, какія знанія, опытъ, непоколебимую твердость въ нравственномъ ученіи. Гдѣ же они? Чтобы вразумить насъ, заставить оглянуться на себя, на свою внутреннюю жизнь, Господь и послалъ намъ это тяжкое испытаніе. Теперь мы видимъ, что недостойны именоваться христіанами, что по своей жизни мы далеки отъ Христа. Чью волю мы исполняемъ, тому и служимъ, тому и угождаемъ. Мы пьянствуемъ, сквернословимъ, ссоримся, деремъ, убиваемъ, похищаемъ чужое, о молитвѣ не радимъ, храмы Божіи не посѣщаемъ, слугителей Божіихъ—пастырей св. церкви не почитаемъ. Чью же мы исполняемъ волю, кому служимъ? Праведный Боже! не погуби насъ со беззаконіи нашими!

Мы сами погибаемъ, сами по уши погрязли въ беззаконіяхъ и въ это же грѣховное болото ведемъ своихъ невинныхъ дѣтокъ, развращаемъ ихъ, губимъ, забывая слова Спасителя: «кто соблазнить (хотя) одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничныи жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской» (Матѣ. 18, 6).

Мы какъ будто не понимаемъ, что ребенокъ съ самыхъ

малыхъ лѣтъ все воспринимаетъ, во всемъ старается копировать взрослыхъ: въ дѣлахъ, словахъ, даже движеніяхъ. Будьте же внимательны къ себѣ всегда, въ особенности при дѣтяхъ. Выпрямляйте деревцо, пока оно молодо, нѣжно, мягко: состарѣется, окрѣпнетъ, затвердѣетъ—его переломишь, но не выпрямишь; выпрямляйте тихо, медленно, не порывами, а постоянно: опустишь руки, оно опять согнется. Воспитывайте и дѣтокъ своихъ съ самаго юнаго дѣтства, пока чистая душа ихъ стремится ко всему чистому, святому, имѣйте постоянный надзоръ за всѣми ихъ дѣлами и словами, вразумляйте не крикомъ и побоями, которые только запугаютъ, озлобятъ, ожесточатъ ребенка, а своимъ примѣромъ, ласкою, любовію: много перенесшіе побоевъ въ дѣтствѣ, за рѣдкими исключеніями, не почитаютъ родителей, выходятъ людьми грубыми, жестокими, бьютъ и жену и дѣтей, изъ этихъ-то ожесточенныхъ, не воспитанныхъ въ страхъ Божіемъ дѣтей и образовались шайки грабителей и убійць, приводящихъ насъ въ ужасъ своими жестокостями.

Какъ должно воспитывать своихъ дѣтей, мы можемъ научиться у праведныхъ Іакова и Анны. Они съ трехлѣтняго возраста отдають свою Богодарованную Дщерь подъ святой покровъ храма Божія, подъ бдительное руководство пастырей церкви, которые и научаютъ Ее божественному писанію, прививаютъ ей ненасытную потребность къ молитвѣ въ храмъ Божіемъ, вселяютъ въ ея душу смиреніе, кротость, незлобіе, послушаніе, трудолюбіе и пр. добродѣтели, украшающія челоуѣка.

Воспитывайте и вы въ тѣхъ же добродѣтеляхъ своихъ дѣтокъ, и вы никогда не будете говорить, что они отбиваются отъ вашихъ рукъ, они не посрамятъ своими дѣлами вашей сѣдины. Противъ такого воспитанія—подъ сѣнію церкви и руководствомъ пастырей—возстають только тѣ, которые одобряють убійства и объ убійцахъ заботятся больше, чѣмъ о страдающихъ отъ нихъ мирныхъ жителяхъ. Христось Спаситель и Его св. церковь вотъ твое прибѣжище отъ всѣхъ несчастій, печалей и стена-

ній. Онъ постоянно взываетъ къ тебѣ: «прійдите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные и Азъ упокою вы»... Оставьте (и) дѣти приходите по Мнѣ и не возбраняйте: таковыхъ бо есть царствіе Божіе».

Пойдемъ же, братія и сестры ко Христу, приведемъ къ Нему и дѣтокъ своихъ, выплачемъ предъ Нимъ свое тяжкое горе, раскроемъ Ему наше изъязвленное, изстрадавшееся сердце и слезами скажемъ: Господи, Спасителю нашъ! Не отрини насъ до конца, но пощади, помилуй, возстави отъ паденія, изведи изъ блата грѣховнаго на спасительныя пути Твои, просвѣти очи наши, ослѣпленныя врагомъ свѣта Твоего. Пойдемъ къ Нему... Онъ давно еще съ обагренаго Его Божественною кровію Креста, принятаго за тебя, простираетъ къ тебѣ Свои божественныя руцѣ, зоветъ тебя, стучить въ двери твоего окаменѣлаго сердца, просить принять Его съ любовію... Дадимъ же Ему мѣсто въ сердцѣ нашемъ, и Онъ согрѣетъ его Своею благодатію, обновитъ, уврачуетъ, исцѣлитъ отъ всѣхъ язвъ діавола. Онъ взываетъ къ тебѣ: сыне человѣчъ! вскую печенися о суетномъ? едино на потребу есть — глаголы Моя, глаголы жизни вѣчныя, ихъ возлюби, къ нимъ приклоняй ухо твое. Собирай себѣ сокровища на небесахъ, тамъ твоя настоящая, вѣчная жизнь. Туда возводи очи, туда возноси мысли и желанія—горняя мудрствуй. Ко Мнѣ стремись, ко Мнѣ, возлюбившему тебя, за тебя пострадавшему: со Мною твое счастье, со Мною твое блаженство... О, други и братя мои, будемъ ли мы глухи къ призывающему насъ гласу Божію? Нѣтъ, вмѣстѣ съ св. Петромъ, отвѣтимъ: «Господи! къ кому (же) намъ (и) идти? Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни, и мы увѣровали, что Ты—Христось Сынъ Бога Живаго» .. «Мы душу свою положимъ за тебя», за Твое ученіе, за Твою вѣру православную.

Боже, Боже! Укрѣпи насъ, обнови, умири страну нашу, волнуемую вѣтромъ злочестивыхъ ученій, возстани, спаси ны, Сыне Божій, погибаемъ. Аминь.

Священникъ *Сергій Шалкинскій*.